智浪教育—普惠英才文库

高一物理竞赛试题

　本卷共三大题，18小题，满分140分，时量120分钟

一、选择题（本题共10小题，每题7分，满分70分。每题所给的选项中有的只有一个是正确的，有的有几个是正确的，将正确选项的序号选出，并填入“答卷页”的表格中。全部选对的得7分，部分选对的得3分，有错选或不选的得0分）
1、小说《镜花缘》第七十九回中，宝云问奶公：“家乡有什么趣闻？”奶公说：“前几天刮了一阵大风，把咱们家的一口井忽然吹到墙外去了……”你认为，对“井在运动”的参照物判断，错误的是:

A、井　　            B、奶公              C、墙　　            D、风
©
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2、混凝土便宜而坚固，但不耐压。钢耐压也耐拉。通常在混凝土建筑物须承受张力的部分用钢筋来加固。则在图1中，楼板和阳台的加固钢筋放置都正确的是:

A、A图　　         B、B图　           C、C图　　            D、D图
3、如图2所示，铁饼运动员奋力将质量为m的铁饼以初速度v0抛出，v0与水平面成α角，铁饼到达的最大高度为h ，不计空气阻力和抛出点的高度，则运动员抛铁饼过程对铁饼做的功正确的是:
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4、如图3所示，科学家们使两个带正电的重离子被加速后沿同一条直线相向运动而发生猛烈碰撞，试图用此模拟宇宙大爆炸初的情境。为了使碰撞前的动能尽可能多地转化为内能，关键是设法使这两个重离子在碰撞前的瞬间具有：
A、相同的速率　　　　 B、相同大小的动量
C、相同的动能　　　　 D、相同的质量
5、一根质量为m，长度为L的电缆盘放在水平面上（不计其厚度），用手拉住其一端，以F = 0.7mg的竖直向上的恒力向上拉，电缆的另一端刚离开地面时的速度大小为（不考虑电缆的微小摆动）：
A、0　　　　　             B、
[image: image5.wmf]gL

4

.

0

　　　　
C、
[image: image6.wmf]gL

4

.

1

　　　          D、另一端不可能离开地面
6、据观测，某行星外围有一模糊不清的环。为了判断该环是连续物还是卫星群，又测出了环中各层的线速度V的大小与该层至行星中心的距离R ，现有以下四种判断：①若V与R成正比，则环是连续物； ②若V与R成反比，则环是连续物； ③若V2与R成反比，则环是卫星群； ④若V2与R成正比，则环是卫星群。正确的判断应该是：
A、①③　　　　      B、①④　　　         C、②③ 　　　　  　D、②④

7、一块砖放在一足够长的倾斜木板上，在砖下滑过程中，将板放下至水平，则砖受到的摩擦力大小的变化可能是：
A、一直增大；　　　      B、一直减小；
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C、先增大后减小；　      D、先减小再增大。
8、如图4所示，密度为ρ（ρ＜ρ水）的木棒，从某一高处自由下落，然后进入水中。不计水和空气阻力。则对木棒进入水的过程，以下分析正确的是：
A、棒一入水就作减速运动
B、棒的动能先增大后又减小
C、棒的机械能守恒
D、棒所受合力为零时，返回向上运动
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9、如图5所示，一小物体m ，由固定不动的曲面顶端自由释放而滑下，后经过一水平放置的粗糙的传送带之后，而落于水平地面上。若传送皮带没运动时，物体滑过传送带落于地面S处。当传送带如图示的逆时针方向运转时，若仍将物体由原处释放，它将落在：

A、S处
B、S处左方
C、S处右方
D、不能确定，因皮带速率未知
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10、 如图6所示，轻杆在其中点O折成900后保持形状不变。O点安有光滑的固定转动轴，两端分别固定质量为m1、m​2的小球A、B（m1 ＞ m2），OA处于水平位置。无初速释放后，该装置第一次顺时针摆动900过程中，下列说法正确的是：
A、小球1与2的总机械能守恒
B、A球机械能的减少大于B球机械能的增加
C、A球机械能的减少小于B球机械能的增加
D、A球机械能的减少等于B球机械能的增加
二、填空题（本题共5小题，每题6分，满分30分。将正确的、完整的答案填入相应的横线中，然后将答案转移到“答卷页”。不要求写出解题过程）

11、航空母舰上的飞机跑道长度是有限的。飞机回舰时，机尾有一个钩爪，能钩住舰上的一根弹性钢索，利用弹性钢索的弹力使飞机很快减速。若飞机的质量为M = 4.0×103kg，回舰时的速度为v = 160m/s ,要求在t = 2.0s的时间内速度减为零。则弹性钢索对飞机的平均拉力F = 　　  N（飞机与甲板间的摩擦忽略不计）。
12、风能是一种环保型能源。目前全球风力发电的总功率已达7000MW，我国约为100MW。据勘测我国的风力资源至少有2.53×105MW。所以风力发电是很有前途的一种能源。风力发电是将风的动能转化为电能。设空气的密度为ρ，水平风速为v，风力发电机每个叶片长为L，风能转化为电能的效率为η，那么该风力发电机发出的电功率P =           。
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13、我国史记《宋会要》记载：我国古代天文学家在公元1054年就观察到超新星爆炸。这一爆炸后的超新星在公元1731年被英国一天文爱好者用望远镜观测到,是一团云雾状的东西，外形象一个螃蟹，人们称为“蟹状星云”。它是超大行星爆炸后向四周抛出的物体形成的。在1920年它对地球上的观察者张开的角度为360″。由此推断：“蟹状星云”对地球上的观察者所张开角度每年约增大0.24″，合2.0×10-6rad,它到地球距离约为5000光年。请你估算出此超新星爆炸发生于在公元前       年,爆炸抛射物的速度大约为      m/s 。

14、如图7所示，蹦床运动是一种新兴的体育运动项目，运动员在一张水平放置的弹性网上上下蹦跳，同时做出各种优美的姿势。将运动员视为质量为50kg的质点，在竖直方向上蹦跳的周期为3s，离弹簧网的最大高度为5m，则运动员与弹簧网接触期间弹簧网对运动员的平均弹力大小为        N。（取g = 10m/s2）
*15、学校地震测报组消息：1999年9月21日凌晨，台湾南投地区发生了7.6级大地震，它是由台湾中部大茅—双冬及车笼铺两块断层受到挤压，造成剧烈上升及平行移位而形成。已知地震波分三种：纵波（P波），速度VP ＝ 9.9km/s；横波（S波）， VS = 4.5km/s，面波（L波），VL ＜ VS，面波在浅源地震中破坏力最大。
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（1）、位于震源上方的南投地区某中学地震测报组有单摆A与竖直摆B（如图8甲所示），地震发生时最先剧烈振动是        摆？

（2）、台中市地震测观测台记录到的地震曲线假若如图8乙所示，则由图可知a、b、c三种波形各对应于       地震波；

若在曲线图上测得P波与S波的时间差为7.6s，则地震台距震源为        。

四、计算题（本题共3小题，满分40分。解题时要求写出重要的物理规律、必要的文字说明，答题时要写出完整的数值和单位。过程不完整的不能得满分，只有结果而没有过程的不能得分）
　　 

16、（本题10分）许多恒星呈气态结构，并且有一定的自转，如果测得气态恒星的密度为ρ，试计算气态恒星的自转周期。
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17、（本题15分）如图9所示，车站有列车编组用的驼峰。将需要编组的车厢用火车头推到驼峰顶上，让它以极小的初速度（可以视为零）开始沿斜坡下滑，到坡底时利用道岔组把它引导到规定的轨道上和其它车厢撞接，实现编组。图中两节车厢的质量均为m，车轮与铁轨的动摩擦因数均为μ,斜坡高为h，从驼峰顶到斜坡底的水平距离为s1，A车厢从坡顶由静止下滑，B车厢原来静止在坡底处，两车撞接后不再分开（两车厢的长度都可以忽略不计）。试求：
（1）A车厢到达坡底时的动能EK ；
（2）两车撞接瞬间的动能损失ΔEK ；
（3）两车撞接后，共同滑行的最大距离s 。
18、（本题15分）为研究在月球上跳高问题，课题研究组的同学小李、小王、小华，在望江楼图书馆的多媒体阅读室里，上多媒体宽带网的“世界体坛”网站，点播了当年朱建华破世界纪录的精彩的视频实况录像。并就“朱建华在月球上能跳多高？”展开了相关讨论。
解说员：“……各位观众你们瞧，中国著名跳高选手朱建华正伸臂、扩胸、压腿做准备活动，他身高1．83米。注意了：他开始助跑、踏跳，只见他身轻如燕，好一个漂亮的背跃式，将身体与杆拉成水平，跃过2．38米高度，成功了！打破世界纪录。全场响起雷鸣般的掌声……”

小李：朱建华真棒！如果他在月球上还能跳得更高一些．
小王：对。据我们所学的万有引力知识可知，他在月球上的重力加速度g 月 是地球上的重力加速度g 地 的六分之一；那么他在月球上的重量将是地球上重量的六分之一，因此他在月球上能跳过的高度将是地球上能跳过高度的6倍，由2．38 X 6＝14．28米，即朱建华在月球上能跳过的高度是14．28米。
小华：你的分析是：“力为地球上的六分之一，则跳过的高度为地球上的6倍”，理由似乎不够确切。我认为应从功和能的关系思考问题，我设朱建华在踏跳时，脚蹬地弹力做功为W弹 ，对于同一个未建华来说，不论是在月球上还是地球上，W弹 都是相同的，可以计算出朱建华在月球上能跳过的高度也是14。28米。
老师：小华的计算还有问题，在重心计算时没有注意到著名的“黄金律”，这是一条普适律。现给你们介绍如下：
公元前6世纪数学家华达可拉斯发现0.618的比率叫做黄金律又叫黄金比，人体的新陈代谢，生理节凑，生理功能的最佳环境温度230C，这是由于370C×0.618≈230C的缘故。标准身高用黄金分割得肚脐眼，脐眼以上分割得肩膀，肩膀以上分割得鼻眼，脐眼以下分割得膝盖，上长肢跟下长肢的比≈0.618，下长肢跟身高之比≈0.618等等。 

各位参加竞赛的同学，请注意以上的讨论，求出朱建华在月球上能跳多高？

参考答案

	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10

	AB
	A
	AC
	B
	B
	A
	AC
	B
	A
	D


11、 6.4×105 N　 12、0。5πρL2V3η 

13、 3946 ±10年 ，1.5×106
14、 1500 N； 

15、（1）B （2）a为纵波，b为横波，C为面波;　　 约S = 62.7km　 
　　

16、（10分）解：在气态恒星表面取一团质量为 m的小气团作为研究对象，由万有引力提供向心力可得：
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17、（15分）解：
（1）A下滑过程用动能定理，设倾角为θ，则：
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（2）A、B碰撞过程系统动量守恒设碰前A的速度为v，则：
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（3）A、B共同滑行过对系统用动能定理：
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18、（15分）解：
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